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	Mức độ kiến thức, kĩ năng cần kiểm tra, đánh giá
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	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao

	1
	 
1. Chương 1 
Phép nhân và phép chia các đa thức
	1.1. Phân tích đa thức thành nhân tử
	Nhận biết: 
Nhận biết các phương pháp phân tích đa thức thành nhân tử.
Thông hiểu: 
Trình bày được cách phân tích đa thức thành nhân tử.
Vận dụng cao:
 Vận dụng được các phương pháp phân tích đa thức thành  nhân tử vào rút gọn biểu thức.
	1
TN3
	1
TL2a
	3
TL2b
TL2c
TL3b
	

	
	
	1.2. Phép chia đơn thức cho đơn thức; đa thức cho đơn thức
	Nhận biết: 
- Nhận biết phép chia đơn thức cho đơn thức; đa thức cho đơn thức.
Thông hiểu: 
- Trình bày được cách chia một đa thức cho đơn thức.
	1
TN4
	
	
	

	
	
	1.3 Những hằng đẳng thức đáng nhớ.
	Nhận biết: 
- Nhận biết những hằng đẳng thức đáng nhớ 
-  Nhận biết được hằng đẳng thức để tính nhanh giá trị của biểu thức.
	1
TL1a
	
	
	1
TL6

	
	
	1.4 Nhân đa thức với đa thức.
	Nhận biết:
- Nhận biết được cách nhân một đa thức cụ thể.
Thông hiểu
- Trình bày được cách nhân một đa thức cụ thể.
- Tính được giá trị của biểu thức.
	1
TN1
	2
TN2
TL1b
	1
TL3a
	

	2
	  




 2. Chương 1
Tứ giác 
	2.1 Tứ giác
	Nhận biết:
- Nhận biết được tổng số đo các góc của một tứ giác.
	
	1
TN5
	1
TL5c
	

	
	
	2.1 Hình bình hành
	Vận dụng:
Vận dụng dậu hiệu nhận biết hình bình hành để chứng minh một tứ giác là hình bình hành.
	
	1
TN7
	1
TL5a
	

	
	
	2.3 Hình thang, hình thang cân
	Nhận biết :
Nhận biết được hình thang, hình thang cân.
	1
TN6
	
	
	

	
	
	2.4 Đường trung bình của tam giác, của hình thang.
	Thông hiểu:
Hiểu được cách tính đường trung bình của của tam giác, của hình thang.
	
	
	1
TL4
	

	
	
	2.5 Hình chữ nhật
	Vận dụng:
Vận dụng dậu hiệu nhận biết hình bình hành để chứng minh một tứ giác là hình chữ nhật.
	1
TN8
	
	1
TL5b
	

	Tổng
	
	6
	5
	8
	1




	
TRƯỜNG THCS NGỌC HỒI


	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ I 
MÔN: TOÁN 8
Năm học 2022 - 2023
Thời gian làm bài: 90 phút


I.Trắc nghiệm (2 điểm): Chọn đáp án trả lời đúng nhất
Câu 1: Kết quả thực hiện phép tính (4x + 3y – 5)x là:
A. 4x2 + 3xy – 5x					B. 4x2 – xy – 5x	
C. 4x + 3x2 – 5x					D. 4x – 3xy + 5x
Câu 2: Kết quả thực hiện phép tính (x – 5)(x + 2) là:
A. x2 – 10						B. x2 – 7x – 10		
C. x2 – 3x – 10					D. x2 + 3x – 10
 Câu 3: Kết quả phân tích đa thức x2 – 6x + 9 thành nhân tử là:
A. (x – 3)2 		B. x – 3		C. x + 3 		D. (x + 3)2 	
Câu 4: Thực hiện phép chia (5x2y2 – xy2 + xy) : (xy) ta được:
A. 5xy – y2 + 1		B. 5xy – y + 1	C. 5xy – y2 + x	D. 5xy – y + x



Câu 5: Tứ giác ABCD có   = 1200; = 800 ;  = 1000 thì:




[bookmark: MTBlankEqn]A.  = 1500         	B.  = 900           	C.   = 400        	D.  = 600  
Câu 6: Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. Hình thang cân có các cạnh đối bằng nhau.
B. Hình thang cân có hai đường chéo bằng nhau.
C. Hình thang cân có các góc đối bằng nhau.
D. Hình thang cân có các cạnh đối song song.

Câu 7: Cho hình bình hành ABCD có . Khi đó, hệ thức nào sau đây không đúng?




A. 		B. 		C. 		D. 
Câu 8:  Hình chữ nhật là tứ giác:     
A. Có hai cạnh vừa song song vừa bằng nhau		B. Có hai cạnh song song.
C. Có bốn cạnh bằng nhau và bốn góc vuông.         	D. Có bốn góc vuông
II. Tự luận:
Bài 1: (1,0 điểm) Thực hiện phép tính và rút gọn các biểu thức sau:


    a) 		b)  	
Bài 2: (1,5 điểm) Phân tích đa thức thành nhân tử:


a) 			b) x2 – 3x + xy – 3y 			c) 
Bài 3: (1,5 điểm) Tìm x, biết:


a) 				b) 
	Bài 4: (0,5 điểm) Bạn Tùng không thể đo được trực tiếp khoảng cách giữa hai điểm AB do có một chướng ngại vật. Do đó, bạn Tùng đã đóng những chiếc cọc C, D và E  sao cho D, E lần lượt là trung điểm của AC, BC như hình vẽ. Tính khoảng cách AB, biết DE = 7,5 m.
	[image: ]


Bài 5: (3.0 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A. Qua A kẻ đường thẳng Ax // BC, qua C kẻ đường thẳng Cy // AB. Lấy D là giao điểm của Ax và Cy.
a) Chứng minh tứ giác ABCD là hình bình hành.
b) Trên tia BA lấy E sao cho A là trung điểm BE. Lấy F là giao điểm của AD và CE.
Chứng minh tứ giác AEDC là hình chữ nhật. Từ đó chứng minh AF = EF.
c) Lấy M đối xứng với E qua D. Chứng minh B, C, M thẳng hàng.
Bài 6: (0,5 điểm) Cho a + b = 1. Tính giá trị của các biểu thức sau:
M = a3 + b3 + 3ab(a2 + b2) + 6a2b2(a + b).	
	
TRƯỜNG THCS NGỌC HỒI

	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ I
MÔN: TOÁN 8
Năm học 2022 - 2023


ĐÁP ÁN – THANG ĐIỂM
I. Trắc nghiệm: Mỗi đáp án đúng được 0,25 điểm
	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	A
	C
	A
	B
	D
	B
	A
	D


II. Tự luận
	Bài
	Đáp án
	Biểu điểm

	Bài 1
(1 điểm)
	

	
0,25
0,25

	
	

	
0,25
0,25

	Bài 2
(1,5 điểm)
	
a) 
	0,5

	
	

	

0,25
0,25

	
	

	

0,25

0,25

	Bài 3
(1,5 điểm)
	
a) 


	
0,25

0,5

	
	
b) 


	
0,25


0,5

	Bài 4
(0,5 điểm)
	
Chứng minh được DE là đường trung bình 
Từ đó tìm được AB = 2DE = 15m
	0,25
0,25

	Bài 4
(3 điểm)
	Vẽ hình chính xác đến hết câu a

[image: ]
	0,25

	
	a) Tứ giác ABCD có: AD // BC; CD // AB
=> Tứ giác ABCD là hình bình hành.
	0,5
0,25

	
	b) Có E đối xứng với B qua A => AB = AE
Có ABCD là hình bình hành => AB = CD => AE = CD
Có ABCD là hình bình hành => AB // CD => AE // CD
=> Tứ giác AEDC là hình bình hành

mà 
=> Tứ giác AEDC là hình chữ nhật
mà AD giao EC tại F
=> AD = EC; F là trung điểm AD và EC => AF = EF
	


0,25

0,5

0,25

	
	c) Có AEDC là hình chữ nhật => AC = ED
Có M đối xứng với E qua D => ED = DM
=> AC = DM
Có AEDC là hình chữ nhật => AC // ED => AC // DM
=> Tứ giác ACMD là hình bình hành
=> AD // CM (1)
Có ABCD là hình bình hành => AD // CB (2)
Từ (1) và (2), mà BC giao CM tại C

=> (tiên đề Ơ-clit)=> B, C, M thẳng hàng
	

0,25


0,25
0,25

0,25

	
Bài 5
(0,5 điểm)
	M = a3 + b3 + 3ab(a2 + b2) + 6a2b2(a + b)
= (a + b)(a2 - ab + b2) + 3ab((a + b)2 - 2ab) + 6a2b2(a + b)
= (a + b)((a + b)2 - 3ab) + 3ab((a + b)2 - 2ab) + 6a2b2(a + b)
= 1 - 3ab + 3ab(1 - 2ab) + 6a2b2
= 1 - 3ab + 3ab - 6a2b2 + 6a2b2 = 1
	

0,25

0,25


    Lưu ý:  Cách làm khác của học sinh nếu đúng vẫn cho điểm tối đa.
	

	

	Ngày làm đề: 25/10/2022
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II. Tw ludn:

Bai 1: (1 diém) Tinh gid tri biéu thirc A =x(x—2)+(3-x)(3+x) khi x =5
Bai 2: (2 diém) Phén tich da thitc thinh nhan tir:
a) 5x’y —10xy* b) X’ —2x" +x
¢)x?—3x +xy -3y d)x? -y’ —6x+9
Bai 3: (1 diém) Tim x, biét:
a) 4x(x—7)—4x" =56 b) 12x(3x—2)—(4-6x)=0
Bai 4: (1 diém) Ban Tiing khong thé do dwoc truc tiép khoang céch gitta hai diém AB do
c6 mét chudng ngai vat. Do fi(’), ban Tung da dong nhitng chiéc coc C, D va E nhw hinh
v&. Tinh khoang cach AB, biét DE = 7,5 cm.
Bai 5: (2.5 diém) Cho tam giac MNP vudng tai M, dwong cao MH. Goi D, E lan Lot la
chén cac dwong vuong goc ha tir H xuong MN va MP.
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ban dung hay sai? Néu dung, khoang cach AB dai bao nhiéu, biét DE = 7,5m.

+ Chirng minh réng trong ba sd a, b, ¢, tn tai hai sé béng nhau, néu: a*2(b - c) + b*2(c — a) +

c*2(a-b)=0.

b) 2021x(x - 2020) - x + 2020 =0

Bai 4(3 diém): Cho hinh binh hanh ABCD (AB > AD). Qua A ké duéng thing vudng
gbc véi BD tai E, cét CD tai 1. Qua C ké dudmg thing vudng géc véi BD tai F, cit AB
tai K.

a) Ti gidc AKCI I3 hinh gi ? Vi sa0?

b) Chimg minh AF//CE.

¢) Ching minh ba dudng thing AC, EF va KI ddng quy tai mot diém.

Bai 5 (1 diém):

a) Gitta hai diém A va B c6 mot
chuéng ngai vat. Dé do khoang cich giita
hai diém A va B, ban Nam ldy diém C, D,
E nhu hinh v&. Ban do doan thing DE dé
tinh khoang cach AB. Cich do cia ban
diing hay sai 7 Néu ding, khoang cich AB
dai bao nhiéu, biét DE = 7,5m.

b) Chimg minh ring trong ba sé a, b, c, tn tai hai sb bing nhau, néu :
a(b-c)+bHc-a)+cYa-b)=0.
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